

网友发帖呼吁“救救这些老建筑”，南京相关部门负责人表示—— 民国海军总医院旧址不会消失 先复原，保护方案即将出台

南京下关沿江一带，在民国初期，曾经是最繁华的南京外滩。而如今，这一带正面临拆迁，一幢幢老房子在烟尘中倒下——这里将打造成新的“南京外滩”。龙江路30号大院也在这个范围内。几天前，一位市民走进大院，他记得这里有一片造型独特的民国建筑，想用相机记录下来。居民们说，这是民国海军总医院旧址，里面的住户已被通知搬家，“可能要拆迁了”。

“谁能救救这些建筑？”这位市民在网上呼吁。昨天，记者从南京市文广新局了解到，这片民国建筑已纳入保护范围，不仅不会被拆，而且要进行历史复原。

□快报记者 常毅

实地探访

民国海军总医院藏身江边小区

如果不是当地老南京指路，外人想找到龙江路30号大院，并不容易。它藏身下关惠民桥水产市场对面的一个小巷里。但一看到小区的大门，就发现与民国的渊源，四根西式大石柱伫立在门口，有两根柱子依然完好。

“这个小区住的都是724所的。”一位老居民说，724所的前身是老海校，这里就是宿舍区。不过，现在住的都是老年人多了。当年，石柱前还有一片空地，有花草和喷泉，可惜后来被破坏了。那片没拆的民国老建筑，也就是民国海军总医院旧址，就在小区西北角，紧挨着江堤。

听见江轮的汽笛声时，一片灰砖红瓦的平房建筑出现在眼前。建筑的色泽早已黯淡，但木质柱梁上的西式花纹，告诉了人们它的出身。

这片平房其实是一幢大的建筑，呈长方形，南北长六七十米，东西则有十几米宽。中间有一个长长的过道，走进来，感觉像是传统的筒子楼。房子的外观支柱是石柱，上面有精美的雕花。每两个石柱之间，就是一间大屋子，大屋子外围，还有长长的走廊过道，天花板则是木板铺成。

建筑正中央的东侧，有一个大门，门两旁竖着一对石质罗马柱。这是整个建筑中，保持最完好的构件之一，上面雕刻的纹路依然清晰。

一位老居民说，他家住的就是原来医院的试验室，上个世纪70年代初刚搬来时，发现这间屋子里到处散落着玻璃器皿。离此处建筑不远，还有一排木质结构的廊房。这些廊房原是医院病房，现在则住了十几户居民。整片建筑的房屋有四五十间，里面都住着居民。几只鸡从脚边走过，绿色的丝瓜藤缠绕在晾衣绳上，在一片灰暗中透出生活的气息。

网友担忧

这片民国海军建筑群会消失吗

昨天，这片民国建筑的照片出现在网络上。拍照的网友说，他记得这里有一片民国建筑，最近眼见着这一带要拆迁了，不知道这片建筑是否在拆迁范围内，因此特意再次赶到这里，用相机记录下这片建筑“最后的模样”。

结合自己的医疗知识，以及老居民的回忆，这位网友大致辨认出建筑的功能，“这是内科诊室”“这是外科诊室”，他在图上标识着。

居民们也认为，这里将要拆迁了。“很早就报纸上公告了，那天还有政府的人来通知，让我们搬走，说要搬到丁家庄去。”他们很舍不得住了几十年的老房子，几步就到江堤上，迎面就是大江，北面则是长江大桥。最近几天，不断有人来到这里，拍摄这片建筑，以至于居民看到记者的镜头时，都见怪不怪了，“前面刚有人走，你们就来了。”

“这是最后一间房子了，以前

还有很多，都拆了。”一位老人说，其实这个小区就是一座民国海军医院，除了这一排建筑以外，原来还有操场、花园、招待所等附属设施。后来因为时间长了，很多建筑没了，目前只留下这几座建筑了。拍照的这位网友很是遗憾，这样的民国海军建筑群如果真的被拆掉的话，实在太可惜了。“谁能救救它们？”他在网上呼吁。

文广新局

不可能拆，已被列入保护名单

“从来没听说说要拆啊？这个说法从哪来的？”昨天下午，记者联系到南京市文广新局一位负责文物普查的专家，他对这个传言很是吃惊。

事实上，包括民国海军总医院、下关老火车站与和记洋行在内的七八处民国建筑，都不会拆除，而是要保护。“中山北路往长江大桥一线，有很多值得保护的民国建筑。”这位专家说，民国海军总医院是第三次全国文物普查时发现的，并于1999年12月公布

为保护建筑。从建筑价值上说，民国海军总医院属于典型的西式建筑，几座房子都是全木质结构，外廊十分精美，檐角斜飞而出，具有一定的建筑艺术价值。从历史价值上说，它作为民国海军医院，也非常珍贵。

在《南京市第三次全国文物普查新发现目录》中，记者看到，龙江路30号的“海军医院旧址”被列为下关区近现代重要史迹及代表性建筑，编号为“20号”。

不过，这些建筑已经非常破旧，有关部门一直打算保护利用，而这次市里重点打造滨江开发项目，正好趁这个机会，对这些建筑进行复原。目前，相关部门已经报批，下一步将出台保护方案。

“第三次全国文物普查查到的文物点，一般都能够享受文物保护单位待遇，不会被随便拆掉！”文广新局相关负责人说，“民国海军总医院”旧址既然列入文物保护单位，它是要被保护下来的。文物部门已经和下关区滨江发展建设指挥部交涉过，明确告诉他们，“民国海军总医院”旧址不能拆！”



▲民国海军总医院位于龙江路30号大院 摄影 施向辉

▶民国海军司令部位于中山北路346号

▶原国民党海军司令桂永清的公馆位于玄武区百子亭19号



南京现存的三处民国海军建筑群 制图李荣荣

延伸阅读

民国海军建筑现存不多

南京曾经是民国首都，留下了民国海军的众多印记。作为民国首都，南京一直有海军军舰拱卫。从南京下关的中山码头，一直到栖霞区的笆斗山、乌龙山一带的长江江边，当时有不少和海军有关的军港、医院、仓库、油库等建筑。民国海军部就在中山北路上，它靠近江边，有利于指挥长江上的军舰。而遗憾的，当年南京江边的海军建筑群，如今几乎所剩无几。目前仅存的有：

民国海军部：位于中山北路346号，建于1890年，是清政府在洋务运动中开办的军事学校。辛亥革命后，改为海军部的办公地，后又为海军军官学校、国民政府海军部、海军司令部等单位驻地。为省级文保单位。

桂永清公馆：桂永清是原国民党海军司令，其公馆位于玄武区百子亭19号，整个宅院占地面积3517平方米。公馆主楼为西式二层建筑，砖木结构。

中国移动通信 CHINA MOBILE

移动网上商城 开业巨献

全场包邮 缤纷好礼 低价抢购 惊喜送到家

最高赠送2500元话费

活动时间：即日起至12月31日

酷派F600 中兴U880 三星I9108

中国移动通信集团江苏有限公司

买手机到“移动网上商城”
敬请登录<http://mall.10086.cn>或拨打10086

三星C3230，合约价536元，赠送500元话费，相当于38元购机。
联想TD881，合约价734元，赠送500元话费，相当于234元购机。
联想TD16，合约价558元，赠送500元话费，相当于58元购机。



合约价2950元，赠送1500元话费，相当于1450元购机。

三星9008L



合约价1098元，赠送750元话费，相当于348元购机。

中兴U880



合约价501元，赠送500元话费，相当于1元购机。

酷派F600



合约价318元，赠送200元话费，相当于118元购机。

天语T566

30余款明星手机，请登录移动网上商城了解。



mall.10086.cn

